

– внедрение системы минимальных гарантированных «адекватных» цен на закупаемую у населения плодоовощную продукцию;

– улучшение ситуации с доступом К(Ф)Х к дополнительным земельным ресурсам посредством предоставления им в пользование пустующих участков в «умирающих» деревнях. Примечательно то, что эта земля, на которой несколько лет не велось производство, может быть сертифицирована для выращивания экологической продукции.

При должном внимании К(Ф)Х и ЛПХ могут значительно увеличить свое участие в обеспечении не только плодоовощной продукцией, но и в целом продовольственной безопасности страны, расширении экспортного потенциала АПК, повышении экономической эффективности отрасли в целом.

Список использованной литературы

1. Сельское хозяйство Республики Беларусь, 2020 Статистический сборник / Национальный статистический комитет Республики Беларусь [Электронный ресурс]. – Режим доступа: https://www.belstat.gov.by/ofitsialnaya-statistika/realny-sector-ekonomiki/selskoe-hozyaistvo/selskoe-khozyaistvo/statisticheskie-izdaniya/index_17567/ – Дата доступа: 01.04.2021.

УДК 316.334.55:001.31

Н.А. Фисенко, канд. экон. наук,

*Институт аграрных проблем ФИЦ «Саратовский научный центр РАН»,
г. Саратов*

ПРИОРИТЕТЫ РАЗВИТИЯ ИНФОРМАЦИОННО- БИБЛИОТЕЧНЫХ РЕСУРСОВ СЕЛЬСКИХ ТЕРРИТОРИЙ РОССИИ

Ключевые слова: сельские территории, информационно-библиотечные ресурсы, сельское население, Россия.

Key words: rural areas, information-librarian resources, rural population, Russia.

Аннотация. В статье исследуется проблема совершенствования информационно-библиотечных ресурсов как фактора развития социокультурного пространства территорий сельской местности России. Содержатся результаты анализа состояния библиотечных систем Саратовской области и определены приоритетные направления их модернизации. Рассмотрены примеры позитивного регионального опыта информацион-

ного обеспечения жителей села и определены условия, возможности и перспективы его распространения.

Abstract. The article explores the problem of information-librarian resources 'improvement as a factor of socio-cultural space development in the countryside of Russia. It contains the results of the analysis of the Saratovskaya oblast librarian systems and defines the priority directions of their modernization. The examples of positive regional experience in information supply of rural people are considered and conditions, possibilities and prospects of its spreading are determined.

В развитии социокультурного пространства сельских территорий важную функцию выполняют информационно - библиотечные ресурсы. Их совершенствование зависит от целого комплекса условий, факторов и современных вызовов. Хотелось бы выделить несколько приоритетных направлений их модернизации, к определению которых мы пришли в результате проведённого исследования на базе анализа состояния информационно-библиотечных систем Саратовской области.

Прежде всего следует обратить внимание на необходимость изменения самих принципов формирования информационно-библиотечных ресурсов в России. В настоящее время можно сделать вывод о существенной эволюции в осознании самой проблемы информатизации, которая всё больше воспринимается не как техническая и технологическая, а в первую очередь как гуманитарная. Основным предметом успешно действующих проектов развития информационно-библиотечных ресурсов является информационная политика, ориентированная на человека, развитие его потенциала, навыков и знаний. Принципы формирования этих проектов позволяют им выйти за рамки информационно-коммуникационных технологий и способствовать тому, чтобы эти средства и сети служили задачам развития, содействовали всеобщему доступу к социокультурным ресурсам и образованию [1, с. 366].

Соответственно при формировании мер информационной политики развития сельских территорий также необходим гуманитарный поворот. Сельские библиотеки следует рассматривать не как хранилища литературы, а как важные институты, формирующие информационное и культурно-образовательное пространство на селе. Они становятся информационно-образовательными и консультационными центрами, оказывающими просветительское влияние на развитие местного сообщества.

При таком подходе возрастают информационно-консультационные функции библиотек, но эффективно реализовать их невозможно без проведения их дальнейшего технического оснащения. Между тем компьютерной техникой обеспечены 70% муниципальных библиотек России. Несомненно, что 30% относятся к небольшим сельским библиотекам.

В Саратовской области информатизация библиотек и развитие информационно-коммуникационных технологий является одним из приоритетных направлений информационной политики. И хотя уровень компьютеризации муниципальных библиотек в целом остаётся низким, существуют определённые сдвиги в автоматизации библиотечных процессов. В 2021 году наблюдался прирост по доли компьютеризированных библиотек в 6,6 % по сравнению с предыдущим годом [2 с. 114].

В этих условиях актуальна задача использования всех информационно-библиотечных ресурсов через внутрисистемный обмен и интеграции сельских библиотек в единую корпоративную библиотечную компьютерную сеть общедоступных библиотек. Положительным моментом является то, что Саратовская областная универсальная библиотека как координатор деятельности сельских библиотек одна из первых в России внедрила использование компьютерной техники в библиотечные процессы и с 1997 года крупнейшие библиотеки Саратова и области объединены в «Единую региональную компьютерную сеть». Безусловно, на пути компьютеризации сельских библиотек стоит много проблем: недостаточное финансирование; низкая пропускная способность каналов связи; вопрос модернизации компьютерного парка машин и программного обеспечения; отсутствие специалистов в области IT технологий.

Несмотря на все трудности и ограничения, существует позитивный опыт развития информационно-библиотечных ресурсов как на федеральном, так и на региональном уровнях. Как уже отмечалось выше, при создании необходимых условий функции библиотек выходят за рамки выдачи книг населению и они выполняют роль социально значимых институтов. Во главе угла стоит их информационно-консультационная деятельность, направленная на содействие становлению и развитию местного самоуправления, совершенствование системы информационного обслуживания населения и властных структур по социально значимым вопросам жизнедеятельности местных сообществ.

Приоритетным направлением развития информационно-библиотечных ресурсов на селе является создание так называемых модельных библиотек. Это новый инновационный подход к деятельности библиотеки, главной целью которого является качественное изменение жизни сельского жителя и его психологии. Формирование модельных библиотек предполагает полную модернизацию библиотеки и создание на её основе многофункционального культурно-образовательного просветительского центра. Это связано с внедрением новых информационных технологий, укреплением ресурсной базы, повышением квалификации персонала и созданием нового имиджа библиотеки.

В рамках национальной Программы «Культура» в России до 2024 года планируется открыть 660 модельных библиотек из средств Федерального бюджета.

Следует отметить, что Саратовская область имеет большой позитивный опыт по созданию сельских модельных библиотек, который активно распространяется в другие регионы. В 2018 году в рамках реализации пилотного проекта по созданию библиотек нового поколения была открыта первая в регионе и пятая в России модельная сельская библиотека. В период с 2019 года по 2021 год были модернизированы ещё 11 библиотек области, а к 2024 году в ходе реализации Национального Проекта «Культура» планируется открыть ещё 12 модельных сельских библиотек [2, с. 130].

В Саратовской области также существует практика создания на основе библиотек центров правовой информации (ЦПП) и информационно-просветительских центров (ЦПИ) по вопросам местного самоуправления, которые обеспечивают доступ жителей села к оперативной правовой информации и в качестве активных посредников в информационном взаимодействии власти и населения выполняют особую социальную миссию. Центры просветительской информации ориентированы в значительной степени на информационное обслуживание той части населения, для которой проблема доступа к правовой информации особенно актуальна: ветераны, безработные, малообеспеченные жители, молодёжь.

В качестве перспективной следует отметить и такую форму информационного обеспечения жителей села как внедрение и распространение мобильного КИБО (комплексное информационно-библиотечное обеспечение).

Современная мобильная библиотека позволяет представлять жителям села информационные услуги на качественно новом уровне благодаря оснащению всеми необходимыми передовыми техническими средствами и ресурсами. Библиомобиль располагает новейшими техническими средствами для проведения лекций, культурно-массовых мероприятий, видео-конференций, как небольших, рассчитанных на внутреннее помещение библиомобиля, так и более масштабных, в том числе мероприятий на открытом воздухе. В Саратовской области два КИБО осуществляют ежегодно около 40 выездов в муниципальные районы, создавая равные условия доступа к информации для различных групп населения: сельскохозяйственных производителей и специалистов разных отраслей, учителей и школьников, пенсионеров и инвалидов.

Следует подчеркнуть, что в период социально-экономической нестабильности доминирующей формой информационно - библиотечного обеспечения жителей села становится использование режима удалённого доступа. Такая система библиотечного обслуживания включает в себя: информирование о библиотеке, мероприятиях, событиях и услугах через сайт; доступ к электронному каталогу, полным текстам оцифрованных документов; доступ к информационным продуктам.

При организации дистанционного информационного обеспечения необходимо продолжить и давно сложившуюся масштабную практику раз-

вития по всем регионам России системы межбиблиотечного абонемента (МБА). Успешно зарекомендовала себя также электронная доставка документов (ЭДД), которую осуществляет Центральная научная сельскохозяйственная библиотека, организуя доступ к своим электронным ресурсам через удалённые терминалы.

Следовательно, при определении направлений развития информационно-библиотечных ресурсов сельских территорий необходимо применять комплексный подход, включающий изучение не только технологической составляющей информационного контента, но прежде всего, исследование информационных потребностей жителей села, зависящих от социально-экономических условий их проживания.

Список использованной литературы

1. Фисенко Н.А. Обоснование и прогноз вызовов и ограничений обеспечения конкурентоспособности и доступности информационных ресурсов в социальном пространстве АПК и сельских территорий / Н.А.Фисенко // Национальная продовольственная безопасность России: стратегические приоритеты и условия обеспечения / А.А. Анфиногентова, М.Ю. Мореханова, Т.В. Блинова и др.; под общ. ред. Т.В.Блиновой – Саратов: Саратовский источник, 2018. – Раздел 5.10. – С. 366–372.

2. Муниципальные библиотеки Саратовской области в 2020 году / Составители: Г.И. Шелихова, Т.В. Садаева, Е.Ю. Качанова и др.; ответственный за выпуск Л.А. Канушина; Министерство культуры Саратовской области; ГУК «Областная универсальная научная библиотека». – Саратов, 2021. – 168 с.

УДК 338.242

Т.Г. Горустович, магистр экон. наук,

А.П. Шпак, д-р экон. наук, профессор,

*Учреждение образования «Белорусский государственный аграрный
технический университет», г. Минск*

ИННОВАЦИОННОЕ ПРЕДПРИНИМАТЕЛЬСТВО В ОРГАНИЗАЦИЯХ АПК

Ключевые слова: инновации, механизм инноваций, функции, инновационная деятельность, предпринимательство, интрапренерство.

Key words: innovations, innovation mechanism, functions, innovation activity, entrepreneurship, intrapreneurship.

Аннотация. На современном этапе развития ключевая роль отводится становлению и успешному развитию инновационного предприниматель-